
 

 
 

Distrikt 3 

 

Referat af distriktsledelsesmøde 12.december 2022   

Vester alle 8, 8000 Aarhus C. 
  
Til stede: 
Distriktsledelsen: 
Lars Hvidberg, Erik Christensen, Keld Skaaning, Jens Degn, Winnie Egefjord 
Koordinatorer:  
Eigil Ege, Jesper Skou, Eva Terkelsen, Karin Skovgaard Sørensen. 
Foreningskonsulent: Karen Skou 
Repræsentant for landsbestyrelsen: Bodil Wöhnert. 
Ordstyrer Erik Christensen 
Referent Winnie Egefjord 
 

 

Pkt. 1 Godkendelse af dagsorden 

Godkendt. 

Karen er med på Facetime, Eigil skal gå 11.30. 

Pkt. 2 Godkendelse af referat fra distriktsledelsesmøde 28. september 2022 

Godkendt bortset fra at Ældre Politisk temadag var 3/11 – ændres ikke i referatet. 

Pkt. 3 Nyt fra formanden 

 Status Hugo Strunge Frank kandidatur til Landsbestyrelsen 
Det lykkedes ved ihærdig indsats med kontakt til alle formænd i D 3 og til alle distriktsformænd i alle 10 distrikter.  
Et godt valg for Hugo Strunge Frank med 143 stemmer, Lise Bjerglund 158, Finn Lindekilde 144, Kaj Nørrung 94. 

Preben Staun har trukket sig som formand for landsbestyrelsen og Kaj Nørum er trådt ind per 5/12.  
 

Bodil W fremførte at vores agitation/markedsføring af Hugo,var faldet mange for brystet som værende aggressiv.Dette 

var Lars og Erik ikke enig i. Markedsføring af Hugo var sket over et år via distriktsforsamlingmøder, nyhedsbreve, samt 

udsendelse af anbefalingsmail vedhæftet cv for Hugo til alle formænd i D3 samt alle distriktformænd i alle 10 distrikter 

med en anmodning om, at de videresendte til deres lokalformænd.Uanset hvad andre måtte mene om markedsføringen 

lykkedes det og Hugo blev valgt. 
 

 Status rekruttering Motionsområdet 
På temadagen 29/11 markedsførte vi igen funktionen som koordinator for motionsområdet. 
Britt Kirk fra Randers vil gerne påtage sig funktionen og anbefalede Asger Bruun fra Randers som anden 

motionskoordinator. De har begge erfaring med temadage inden for motionsområdet. 
Der er aftalt et møde i løbet af januar, hvor ligeledes Karin Schultz fra ÆS deltager. 
Britt og Asger deltager i vores møde den 8/2 2023. 

 

Pkt. 4 Opfølgning på delegeretmødet den 22 – 23.11 2023. 
Organisatorisk  
Ændringsforslag fra D4 til vedtægtens paragraf 12.2 blev vedtaget. Valg til distriktsledelse gælder nu for 2 år. 
På distriktsledelsesmødet 12. januar 2023 skal det besluttes, hvem skal vælges for et år henholdsvis for to år. 
Strategien for 2023 2027 vedtaget 
Udsendt på papir til alle lokalafdelinger. Desværre har hverken Winnie eller Jens haft mulighed for at se dette, idet 

udsendelsen alene er sendt til delegerede og gæster. 
Derunder ”Planer og ambitioner 2023.  
Når det er godkendt, udsendes det på tryk og lægges på frivilligportalen. 
Der arbejdes med en ”megaflex” strategi, som tillader, at der kan ske ændringer i planen. 

 Lokalafdelingerne får 10 kr. mere per medlem. 
Konsekvens: besparelser på 9-10 millioner. Når besparelser er  besluttet af landsbestyrelsen udsendes en justeret    udgave 

af  ”Planer og ambitioner 2023” 



 
Distrikterne kommer til at spille en stor rolle i forhold til den nye strategi. 
På de kommende distriktsledelsesmøder skal vi drøfte hvilke konsekvenser, det får for vores arbejde. 
Sekretariatet skal klæde lokalafdelingerne på, og det er her distriktet kommer ind. 
Dette tages op på distriktsforsamlingsmøde 2. marts 2023. 

 
Ang. kørselsberegningerne 
Karen: Lokalafdelinger/KOU/distrikter får  ret til selv at beslutte, hvilken takst til de vil køre efter – dog maks. den høje 

takst på 3,70 kr.  
Den lave takst vil blive anvendt il alle arrangementer, hvor sekretariatet udbetaler kørselsgodtgørelse.  

 
Skal drøftes på mødet 12. januar 2023. 
Jens blev bedt om at fremlægge hvad der betalt i km penge i D3 i 2022 til mødet den 12 januar 2023,for at give en bedre 

baggrund at beslutte hvor vi i D3 vil beslutte hvilke takster vi vil bruge. 
 

Pkt. 5 Nyt fra: 

 ældre-og sundhedspolitik – Eigil og Eva 

Temadag 3/11: ”Fokuseret indsat” med Sten Kabel – ”Ny ældre lov” med Susanne Holm.  
Det blev en god dag – 24 deltagere – for få deltagere - formændene var også inviteret. 
Planlægning: 12/4 en temadag: arbejdstitel: Status politisk administrativ praksis - Opfølgning på Ældreloven. Evt. 

sundhedsreformen.  
24/1 deltager Eva i Kbh. i fokuseret indsats med deltager fra lokalafdelinger og distrikter -  et”KIGOP”- møde  

 socialhumanitær – Karin  

5/10 distriktsforsamlingsmødet om eftermiddagen ”Motivering af frivillige” Rie Frilund Skårhøj  
16/11: om eftermiddagen på distriktsforsamlingsmødet: Stig Pramming om ”Ældre og Sundhedspleje - knæk myten 

om det at blive Ældre”. Ellen Garde om Hjerneforskning. Der var en rigtig god dialog. 
Der er afsat 600.000 kr. i 2023. til honorar til oplægsholdere vedrørende ”Hold hjernen skarp” dels i lokalafd. dels i 

koordinationsudvalgs regi.  
 it- Winnie og Jens 

27. oktober afholdt vi It-dag for alle it-frivillige. Nikolai Sonne med indlæg om Fremtidskiggeri. Martin Geysner, 

Frivilligkonsulent til it- og digitaliseringsområdet i Frivilligafdelingen om nyt fra Snorregade og et oplæg om hvordan 

man kan anvende it til kulturoplevelser 
 områderedaktør –Winnie 

15. september afholdt vi årsmøde for alle lokalredaktører i D3. En kombination af erfaringsudveksling og nyt fra 

sekretariatet med Gerda Grønning og  Per Jacobi. 
29.-30. november deltog jeg sammen med Birgit fra 3B i et todages møde på Nyborg Strand sammen med de øvrige 

områderedaktører i de 10 distrikter. Spændende indlæg fra både Gerda Grønning, Redaktør og 

kommunikationskonsulent i Frivillig afdelingen og Per Jacobi fra frivilligafdelingen. Desuden en fin workshop om at 

tage gode billeder til ’Det Sker’. 
 det regionale sundhedsudvalg – Jesper og Eigil 

Møde i sundhedsudvalget: gevinst for møderne at have fået en sekretær. En temadag kunne ikke afholdes i efteråret. 

Planlægger temadag omkring Geriatri – Ældre Medicin. Det rent fagpolitiske kunne også være et emne. 
Oplægsholder: Cathrine Hauerslev Foss. Dato ikke fastsat endnu. 
Hugo har fået en henvendelse fra en journalist ang. et lokalt blad Pingvin Nyt. Journalisten har læst om de nye 

responstider på ambulancer –en stigning i responstider  - de har bedt om en udtalelse om dette. Jesper sendte en 

udtalelse. ”Vi finder et uacceptabelt at de ansvarlige politikere frasiger sig ansvaret for dette.” Underskrevet som 

næstformand i sundhedsudvalget. 
 

 
 foreningskonsulenten Karen 

Ole Peinov er gået på pension. Lotte Holm er ansat i hans stilling i frivilligafdelingen pr. 1/1 2023. 
Danmarks Spiser sammen afholdt i Snorresgade. 

 
Koldingkampagnen har givet: 
45 nye frivillige, så vi har næsten nået målet med 50 nye frivillige. 
14 nye besøgsvenner – det var også her behovet var størst 
Positiv omtale - Stort fokus på det frivillige arbejde 
Et langsigtet forbedret image for ÆS i lokalsamfundet -Synlighed med hensyn til ÆS 
Et godt fundament for fremtidig rekruttering - Et øget fokus på frivilligpleje i lokalafdelingen 
Gode erfaringer med samarbejde mellem lokalafdeling og sekretariat 
Frivillige til opstart af nye aktiviteter – Padel, træværksted og roning. 
Disse kanaler har virket bedst - i prioriteret rækkefølge 

Det lokale nyhedsbrev -Personlig rekruttering- Lokal annoncering i ugeavisen – Facebook - Åbent hus og infomøde 
      Disse kanaler har ikke virket 



      Radiospots - Frivillig skaffer frivillig 
Koldings erfaring er, at det handler om og ‘få folk i tale’ ved et infomøde eller til et åbent hus-arrangement. På selve 

arrangementet gælder det om at være meget konkrete og fortælle om Ældre Sagen og det man bliver en del af. Ca. 90 

% af dem der mødte op til åbent hus og infomøde blev frivillige. 
 

Aftale med Jysk Fynske medier om favorable priser på annoncering for alle lokalafdelinger. Lokalafdelingen i 

Hedensted indgår en aftale om fast ugentlig annoncering, samt 8 store kampagneannoncer, i alt 60 annoncer i 2023. 
 
Kurser:  
Styrk lokalbestyrelsen 2023  
6.-7. juni 2023  
20.-21. juni 2023 i Silkeborg 
12.-13. september 2023 
20.-21. september 2023 i Vejle  
Nye frivilligledere/bestyrelsesmedlemmer 
24. april 2023 i Brørup D4 
3. maj i Horsens Fængslet 
Konflikthåndtering 
Kurser rundt i distrikterne 
Medlemstallet pr. 934.029  medlemmer 

 
 repræsentanten i landsledelsen Bodil 

Vedtaget: man kan overføre penge til sin driftskonto. 
Etiske retningslinjer: Gaver og støtte maks. 500 k. for gaver indskærpet at man ikke giver støttet til andre foreninger - 

man kan indgå et samarbejde. 
Fremtid: 3 ad hoc udvalg om ældrepolitik, lokal transport, patientkørsel og flextrafik, og om den digitale borger. 
Vigtigt at medlemmerne udvælges, så de kan komme med relevante input. 
Ad. Delegeretmødet: det får følger, at der skal findes 9-10 mill. i besparelser.  

 

Pkt. 6 Planlægning af kommende møder og arrangementer 

Karen: Et ledelseskursus efter aftale med Lars  Ny dato findes ved mødet 12. januar. 

Pkt. 7 Drøftelse samarbejde mellem IT afdelinger forslag fra Kjeld 

Udsættes til næste møde 12/12 2023. 

 

Netværk på det social-humanitære område/Karin 

Det er værd at overveje. Hvordan kan det lade sig gøre? 
Kombination af temadage og netværksmøder og ERFA møder. 
Skal drøftes indgående på møderne 12. januar og 8. februar. Karen vil komme med et oplæg til februarmødet. 

 

Pkt. 8 Status på Økonomi 2022 /Jens 

Ca 151.000 kr på drift og hovedkonto. Div. afregninger tlf og kørsel mangler, vi ender på ca 144.000 kr.  

Pkt. 9 Drøftelse af tilslutning til arrangementer, udeblivelser uden afbud osv./ Lars 

Lars: Uhensigtmæssigt med 3 temadage i november. 

For lidt tilslutning til temadagene,hvor der er foredragsholder på møderne, Lars mener  der skal være en tilslutning på 

40 til 50 deltagere.Hvad kan vi gøre anderledes? Drøftes på mødet 12. januar 2023. 

Karen: Erfaring at 10 % ikke dukker op. Men kan vi gøre noget ved det? Skal vi bestille færre ”boller”. Skal vi 

vedtage, at man skal betale, hvis man ikke dukker op. Der bør skives udeblivelse uden afbud så opkræves gebyr. Kun 

sygdom er god grund. Der blev ikke besluttet noget. 

Pkt. 10 Nyhedsbreve /Erik 

Udsendes senere i dag – 12. december. I 2023 planlægges med udsendelse af mindst 4 nyhedsbreve.  

Pkt. 11 Evt. 

Intet at bemærke 



Pkt. 12 Afslutning Lars 

Tak for godt samarbejde i 2022. 

 

Kommende møder: 
  

12. januar: Distriktsledelsesmøde 

8. februar: Distriktsledelsesmøde med koordinatorer, repr. Landsbestyrelsen samt foreningskonsulent 

2. marts: Distriktsforsamlingsmøde for formænd og næstformænd i D3 

22. marts: Distriktsledelsesmøde 

13. april: Temadag på det ældrepolitiske område 

20. april: Distriktets Årsmøde - Med efterfølgende Distriktsledelsesmøde 

3. maj: Kursus for nye frivilligledere/bestyrelsesmedlemmer i Horsens.  

25. maj: Distriktsledelsesmøde med koordinatorer, repr. Landsbestyrelsen samt foreningskonsulent 


